

以多元服务擦亮民生幸福底色

——呼和浩特“我们的家园”行动8月见闻

●本报记者 杨永刚

8月,呼和浩特市各旗县区的社区(村)围绕安全守护、民族团结、环境整治、文化传承、民生关怀等主题,精心策划并组织开展了一系列贴近群众、富有时代意义的活动。从应急技能的实操演练到民族政策的深度宣讲,从村容环境的焕新整治到文化活动的暖心开展……既丰富了居民的精神文化生活,又解决了群众的急难愁盼问题,为构建共建共治共享的社区治理新格局注入了鲜活动力。

安全防线精准筑:应急救援与消防技能双培训

8月1日,赛罕区乌兰察布东路街道高院社区联合赛罕区消防救援大队、赛罕区红十字会共同开展了“红会消防双联动 安全演练筑防线”应急救援知识普及与实操演练活动。活动以近期案例为切入点,向居民细致讲解夏季火灾高发的核心诱因,并模拟真实火灾场景,指导居民使用灭火器。

随后,赛罕区红十字会的志愿者们开展了心肺复苏(CPR)与自动体外除颤仪(AED)使用的专业培训。志愿者们通过人体模型分步演示心肺复苏动作。在AED教学环节,志愿者们以模型演示电极片粘贴位置,随后讲解开机、分析心律、除颤等操作流程。实操环节中,居民们轮流练习心肺复苏。

民族团结同心聚:政策宣讲与理念培育共推进

8月12日,玉泉区云中街街道鑫盛社区开展了以“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”为主题的民族政策宣讲活动。现场,社区工作人员结合PPT演示,系统讲解了党的政策及相关法律法规,同时结合社区内的鲜活案例,阐述民族团结对社区和谐发展的重要意义。

8月29日,新城区东风路街道丽苑社区新时代文明实践站同样聚焦民族团结主题,开展“我们的家园——铸牢中华民族共同体意识”宣讲活动。宣讲人围绕中华民族多元一体格局的形成、各民族共同奋斗的历史等内容,讲述了我国各民族在长期历史进程中相互依存、休戚与共的紧密联系,以及新时代民族团结进步事业的发展成就。

人居环境展新颜:清洁消杀与整治行动齐发力

8月7日,受前期降雨影响,土左旗白庙子镇本滩村部分区域出现积水。为保障村民健康,本滩村迅速启动“雨患清零·村净民安”雨后村庄清洁消杀专项行动。行动当天,20余名志愿者与5名专业消杀人员分工协作,携带消毒喷洒设备、消毒液、消毒片等物资开展消杀工作,同时呼吁村民及时清理自家房前屋后的杂物,配合消杀工作。

8月17日,托克托县伍什家镇刘家窑村新时代文明实践站以“清脏治乱换新颜”为主题,开展人居环境大清扫行动。行动中,村干部、保洁员、志愿者、村民相互配合,清理乡村主干道的垃圾和落叶,并搬运房前屋后乱堆乱放的杂物。此外,刘家窑村还将环境整治与移风易俗、精神文明建设相结合,引导村民从“要我干”转变为“我要干”,主动参与到环境维护中。

文化生活添活力:主题活动与精神传承相融合

各社区(村)结合重要时间节点与传统节日开展红色影片展映、趣味运动会、七夕主题活动等文化活动,丰富居民精神生活,传承优秀传统文化与革命精神。

8月19日,武川县上秃亥乡毛敦教包村村委会开展了“观红色影片 忆峥嵘岁月 传革命精神”红色影片展映活动。《开国大典》《长征》等影片让村民更直观地感受到了革命先辈的奋斗精神。

8月20日,赛罕区中环路街道创业社区举办了“邻里携手趣运动 文明新风乐家园”趣味运动会暨文明风尚培育活动。活动将趣味竞赛与文明宣传有机结合,让居民们在欢快的氛围中享受运动乐趣。

8月29日,赛罕区大学东路街道明和园社区以“传承七夕文化 拉近邻里距离”为主题开展互动活动,营造了和谐温馨的社区氛围。

民生关怀暖人心:惠民服务与老兵慰问显温情

8月22日,回民区海西路街道附件社区新时代文明实践站举办了“亲礼传青城 家和邻里欢”社区邻里节活动,为居民带来多项惠民服务。活动现场,内蒙古自治区中医医院与朝聚眼科医院的医护人员组成义诊团队,为居民提供健康服务。在小家电维修区,东鸽电器的志愿者为居民免费维修电熨斗、微波炉、电饭煲等家电。活动还设置惠民政策宣传区,社区工作人员与志愿者向居民宣传医保参保范围、缴费标准、报销流程,以及文明养犬登记、疫苗接种等政策,耐心解答居民疑问。

8月28日,和林格尔县盛乐镇一村组织志愿者开展了“关爱退伍老兵”志愿服务活动,重点走访慰问村内退伍军人员张前贵。当日上午,村“两委”干部与志愿者带着慰问物资来到张前贵家中,一进门便关切询问张前贵的身体健康情况,仔细查看其居住环境,叮嘱家属有困难及时向村里反映。

从安全守护到民族团结,从环境整治到文化传承,再到民生关怀,呼和浩特市各社区(村)以多样化的活动为载体,切实回应居民需求,有效提升了居民的获得感、幸福感与安全感。这些活动不仅增进了邻里关系,增强了社区凝聚力,更为推动社区治理现代化、建设和谐幸福家园提供了有力支撑。

1至7月呼和浩特市清洁能源发电呈持续增长态势

本报讯(记者 刘丽霞)近日,记者从呼和浩特市统计局获悉,当前全市能源结构持续优化,传统火力发电量同比持续下降,风、光、水等清洁能源发电呈持续增长态势,成为电力生产的核心增量。

1至7月,全市规模以上工业累计发电量427.8亿千瓦时,同比下降3.7%,降幅较上半年收窄1.6个百分点。7月份,全市规模以上工业发电量73.1亿千瓦时,同比增长4.6%,增速较6月份提高了7.4

个百分点。

1至7月,呼和浩特市风、光、水等清洁能源发电量82.7亿千瓦时,同比增长49.8%,占全市规模以上工业发电量的19.3%,较去年同期提高5.1个百分点。风电、太阳能和水电分别发电55.1亿千瓦时、15.4亿千瓦时和12.3亿千瓦时,同比分别增长61.5%、45.0%、16.8%。火力发电增速持续下行,风电、光伏增速均显著高于同期,共同推动全市规模以上工业电源结构不断优化。

沪蒙健康人才交流 呼和浩特活动启动仪式举行

本报讯(实习记者 于梦圆)8月30日,由内蒙古自治区人民政府驻上海办事处、内蒙古自治区卫生健康委员会、呼和浩特市人民政府联合主办,上海复旦大学附属华东医院、呼和浩特市卫生健康委员会协办的沪蒙健康人才交流呼和浩特活动启动仪式在内蒙古自治区人民医院举行。

启动仪式上,上海复旦大学附属华东医院与内蒙古自治区人民医院、呼和浩特市第一医院签订了合作协议,未来将在学科建设、人才培养、技术协作和科研创新等方面开展深度合作,标志着沪蒙医疗合作进入新阶段。随后,复旦大学附属华东医院的专家团队开展了专题讲座,并深入内蒙古自治区人民医院相关科室、病房进行业务交流,开展义诊活动。

此次交流不仅为沪蒙两地医疗机构搭建了高层次、多维度的交流平台,也为后续开展常态化、深层次的医疗合作奠定了坚实基础。

沪上名医草原行 健康义诊暖青城

本报讯(实习记者 于梦圆)8月31日,“沪蒙健康人才交流”义诊活动在呼和浩特市中医蒙医医院举行。

清晨,呼和浩特市中医蒙医医院一楼导诊台前早早排起了长队。来自上海复旦大学附属华东医院神经内科、呼吸与危重症医学科、消化内科、内分泌科、骨科等多个临床专科的专家为患者提供免费诊疗服务。

市民张阿姨因心脏不适前来咨询,上海专家不仅为她详细解读检查结果,还画图解释病情,建议她前往心内科进一步诊治。

在院行政楼内,姚菁与万曜两位专家分别围绕“保健医疗精于管理,细节源于责任”和“夯实高水平规划编制,引领高质量医院发展”主题开展讲座,分享了上海在医疗质量管理与医院发展规划方面的先进经验。

此外,各方领导与专家围绕医疗协作、人才培养、学术交流等议题进行了深入探讨。呼和浩特市中医蒙医医院院长莫日根根表示:“呼和浩特市中医蒙医医院将以此次活动为契机,与上海复旦大学附属华东医院建立长期合作关系。”

“何以爱青城 乡约好生活” 城市文明体验活动举行

本报讯(实习记者 郝旭杰)8月31日,“何以爱青城 乡约好生活”城市文明体验活动举行,众多市民参与其中,共同探寻乡村之美、感受文明新风。

近年来,随着乡村振兴战略深入推进,呼和浩特周边乡村实现华丽蜕变,产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的画卷正徐徐展开。乡村不再是传统农耕的代名词,而成为文化与自然交融、传统与现代共生的美丽家园。

活动中,大家先后走进新城区

水磨村与甲兰板村。水磨村以青砖黛瓦的婉约风光吸引众人目光;甲兰板村则利用闲置校舍和民宅院落打造马头琴草原文化产业园,目前仍在建设阶段,未来将成为集文化与艺术于一体的马头琴草原文化前沿聚集地,让市民提前感受到青城乡村在文化产业发展的新探索与潜力。

参与活动的市民纷纷感慨,这种贴近自然的体验,既能让人感受到乡村的变化,又传递了绿色的生活理念。

秋雨润青城

8月29日清晨,被秋雨洗涤过的呼和浩特环境水系绿意愈发清亮。湿漉漉的空气中散发着泥土与青草的芬芳,晨练的市民或沿河漫步,或凭栏远眺,享受着雨后的清凉与宁静。

■本报记者 王劭凯 摄



呼和浩特:以体育实践为基 绘就文明创建新图景

●本报记者 苗欣 通讯员 赵翰焱

清晨的呼和浩特,青城公园的健身步道上,银发老人伴着晨光打太极,孩童踩着平衡车嬉戏欢笑;夜幕下的社区运动广场,邻里组队打羽毛球,球拍挥动间满是和谐暖意。赛场的欢呼、篮球场边的呐喊、游泳馆里的水花,交织成城市活力的乐章……如今,体育已不仅是竞技项目,更成为呼和浩特创建精神文明城市的生动注脚,街头巷尾的运动场景里折射出城市文明的温度与质感。

“现在举办的各种各样的活动真好,想不到广场舞也能办成比赛。我们现在每天都在加练,大家都觉得越来越有活力了。”家住赛罕区的张阿姨感慨道。市体育局精心打造的“文明有我,舞动青城”广场舞大赛,已成为深受市民喜爱的文化体育品牌活动。每到比赛时,来自各社区的参赛队伍身着整齐服装,伴随着昂扬旋律舒展舞姿,既有展现传统文化的经典编排,也有传递时代风貌的创新动作,赛场内外

城市文明基层行

洋溢着积极向上的氛围。

此外,今年体育部门推动“健康快车进社区”系列活动持续走进各社区,通过开展健身指导、文明锻炼宣讲等服务,将科学健身知识与文明运动理念送到群众身边。“以前饭后只能在家看电视,现在下楼就能打球,邻里关系都变亲近了。”家住新城区的王女士,每天都会约上邻居在社区新改造的运动空间打乒乓球。

青城公园设置的“摔跤角”活动则以传统体育项目为纽带,吸引广大市民参与其中。每当活动开展,公园内的摔跤场地总是围满观众,参赛选手身着传统服饰,在遵循规则的前提下展开竞技,既有力量的比拼,更有对传统礼仪的传承。赛前相互致意、赛后握手致敬,每一个细节都彰显着体育精神。在切磋技艺的同时,团结互助、尊重对手的精神

深入每一个参与者的内心,形成了良好的观赛氛围。

“我每周都会带孩子来看摔跤和武术表演,现在他也爱上了摔跤这项运动,这不仅减少了他玩手机的时间,也让他学到了尊重对手、永不放弃的精神。”居住在青城公园附近的刘女士说。

谈到这些丰富多彩的体育活动,赛罕区亿利社区的工作人员丁璐感触颇深:“我们的工作就是让大家行动起来、乐起来。现在公园、小区里锻炼的人越来越多,老人孩子都愿意出来,我们看着也高兴。”她一边整理着健身器材一边说,“我们还计划多组织一些这样接地气的活动和比赛,让运动真正融入百姓的日常生活。希望以后每个小区都有特色体育项目,每位居民都能找到自己喜欢的运动方式。”

青少年是城市未来各项发展的中坚力量,市体育局联合教育部门深入推进“传统武术运动进校园”系列活动,将武术教学与文明素养培育紧密结合。在各中小学校,专业教练通过教授武术招式,传递“礼始礼终”的武术文化,引导学生在练习中养成遵守规则、尊重他人、坚韧不拔的品质。同时,针对中小学校周边体育彩票代售网点,市体育局开展专项整改工作,切实维护校园周边良好环境,为青少年健康成长保驾护航。

“体育与文明相辅相成,每一项体育活动,每一处体育场所,都是展示城市文明的窗口。”市体育局相关负责人表示,下一步,市体育局将持续深化体育与文明的融合发展,不断丰富体育活动内容,优化体育服务质量,涵养体育文明风尚,让更多市民在参与体育、享受体育的过程中提升文明素养,让运动的活力持续赋能城市文明,为首府高质量发展不断增光添彩。

呼和浩特626对新人 七夕佳节甜蜜领证

本报讯(记者 安娜)8月29日七夕佳节,呼和浩特市各婚姻登记处迎来结婚登记小高峰。截至当天下午5点,全市共有626对新人领取了结婚证。

为满足当事人的登记需求,呼和浩特市各婚姻登记处开放所有登记窗口办理业务,通过增加窗口和工作人员,根据现场情况灵活调整工作时

间,采取提前上班、延迟下班等措施,确保每对新人都能完成登记。

七夕节当天,呼和浩特市还开展集体颁证7场,特色活动2场。形式多样的活动不仅为新人登记结婚增添了仪式感,也弘扬了中华优秀传统文化,让新人们在这个特殊的日子里留下了难忘的美好回忆。

简讯

●日前,内蒙古自治区职工职业技能比赛暨第八届建设行业职业技能大赛在呼和浩特市落幕,呼和浩特市代表队斩获盟市团体一等奖。

(若谷 马妍)